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БОРГОВА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

 

Світовий досвід доводить, що процес становлення держави 

супроводжується оцінкою життєздатності її економіки, можливості й 

готовності протистояти впливу існуючих та потенційних загроз [1, с. 196]. В 

сучасних умовах розвитку економіки та існування ряду викликів актуалізується 

питання забезпечення фінансової безпеки держави як важливої складової 

національної безпеки [2, с. 297].  

Глобальні економічні трансформації, нестабільність, інфляційний тиск, 

енергетичні кризи та військова агресія створюють багатовекторні загрози для 

сталості публічних фінансів. Актуальності набуває необхідність ефективного 

управління державними ресурсами, забезпечення бюджетної збалансованості та 

стійкості боргових зобов’язань у середньо- та довгостроковій перспективі. У 

цьому контексті забезпечення боргової безпеки, як складової фінансової 

безпеки, виступає одним із ключових напрямів державної політики.  

Функціонування економіки України відбувається в умовах воєнної агресії 

та невизначеності, що генерує особливі загрози та ризики. Забезпечення 

боргової безпеки є надзвичайно важливим питанням, адже саме боргова безпека 

впливає на перспективи розвитку фінансової системи країни [3, с. 86]. 

Утримання державного боргу на безпечному рівні є передусім індикатором 

здатності держави ефективно функціонувати в умовах невизначеності. 

Боргова безпека України особливо значення набуває в умовах воєнного 

стану та післявоєнного відновлення. За своєю сутністю боргова безпека 

визначається як такий рівень державної заборгованості, при якому в країні 

відбувається стійке функціонування національної економіки й забезпечується 

недопущення критичного накопичення боргового тягаря [4, с. 192]. 
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Останніми роками спостерігається зростання державного боргу України, 

зумовлене сучасними викликами, передусім таким як воєнний стан, який було 

уведено в 2022 році. За даними Міністерства фінансів України [5], станом на 

кінець 2024 року загальний обсяг державного та гарантованого державою 

боргу становив  6 980,96 млрд грн (понад 90% ВВП). Такий рівень суттєво 

перевищує безпечну межу, встановлену Маастрихтськими критеріями (60% 

ВВП), і вказує на високі боргові ризики. Особливу стурбованість викликає 

структура боргу, адже левова частка зобов’язань припадає на зовнішні 

джерела фінансування. 

Висока частка зовнішнього боргу у валютній структурі боргового 

портфеля посилює вразливість до валютних коливань і глобальних фінансових 

шоків. Це обмежує можливості для активного маневру уряду в кризових 

ситуаціях, погіршуючи прогнозованість бюджетної політики. 

Упродовж останніх років індикатори боргової безпеки України 

перебувають на рівні вище критичного, що засвідчує наявність реальних 

ризиків та загроз борговій безпеці держави, а відповідно й фінансовій безпеці 

загалом. Як показує світовий досвід, стійке зростання боргового навантаження 

на економіку країни суттєво сповільнює економічне зростання в країні та 

призводить до неспроможності держави своєчасно та в повному обсязі 

обслуговувати платежі за державним боргом [3, с. 89-90]. 

Ключовим викликом для боргової безпеки України є необхідність 

одночасного забезпечення фінансування військових потреб та підтримки 

соціальної стабільності при обмежених можливостях внутрішнього ринку 

запозичень. Трансформація структури міжнародної фінансової допомоги від 

грантової до кредитної форми в середньостроковій перспективі створює 

додаткові ризики для боргової стійкості. Водночас, існуюча система управління 

державним боргом потребує модернізації та впровадження інноваційних 

інструментів, які б дозволили диверсифікувати джерела залучення коштів та 

оптимізувати боргове навантаження. Необхідним є впровадження 

комплексного підходу до боргового менеджменту, який передбачає не лише 
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контроль за обсягами запозичень, а й активну роботу з реструктуризацією 

наявних зобов’язань, розширення бази інвесторів, інтеграцію цифрових 

технологій у процес моніторингу боргу. 

Таким чином, забезпечення боргової безпеки України в умовах сучасних 

викликів потребує координації фіскальної та монетарної політики з метою 

досягнення оптимального балансу між стимулюванням економічного зростання 

та утриманням боргового навантаження на прийнятному рівні. Важливим 

елементом цього процесу є розбудова інституційної спроможності органів 

управління державним боргом, впровадження сучасних методик оцінки 

боргових ризиків та інтеграція ESG-критеріїв у систему управління 

державними запозиченнями, що відповідає глобальним тенденціям розвитку 

міжнародних фінансових ринків. 
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